

01

α) Να αποδείξετε ότι :  $\ln(x+1) > x - \frac{x^2}{2} - \frac{1}{5}$  , για κάθε  $x \in [0, +\infty)$  .

β) Έστω συνάρτηση  $f$  παραγωγίσιμη στο  $[0, +\infty)$  για την οποία ισχύει :

$$[f(x)]^5 + 2[f(x)]^3 + 3f(x) = (x+1)\ln(x+1) - \frac{4}{5}x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{6} + 182, \text{ για κάθε } x \in [0, +\infty).$$

Να αποδείξετε ότι η  $f$  είναι γνησίως αυξουσα στο  $[0, +\infty)$  .

α)

Θεωρούμε τη συνάρτηση  $h(x) = \ln(x+1) - x + \frac{x^2}{2} + \frac{1}{5}$  ,  $x \geq 0$  . Είναι :

$$h'(x) = \frac{1}{x+1} - 1 + x = \frac{x^2}{x+1} > 0 \text{ για } x > 0 \text{ και επειδή η } h \text{ είναι συνεχής στο } [0, +\infty) \text{ προ-}$$

κύπτει ότι η  $h$  είναι γνησίως αυξουσα στο  $[0, +\infty)$  .

Έτσι για κάθε  $x \geq 0$  είναι :

$$h(x) \geq h(0) \Rightarrow \ln(x+1) - x + \frac{x^2}{2} + \frac{1}{5} \geq \ln 1 - 0 + 0 + \frac{1}{5} \Rightarrow \ln(x+1) - x + \frac{x^2}{2} + \frac{1}{5} \geq \frac{1}{5} \Rightarrow$$

$$\ln(x+1) - x + \frac{x^2}{2} + \frac{1}{5} > 0 \Rightarrow \ln(x+1) > x - \frac{x^2}{2} - \frac{1}{5} .$$

β)

Παραγωγίζουμε τα δύο μέλη της δοσμένης ισότητας και παίρνουμε :

$$5[f(x)]^4 f'(x) + 6[f(x)]^2 f'(x) + 3f'(x) = \ln(x+1) + 1 - \frac{4}{5} - x + \frac{x^2}{2} \Rightarrow$$

$$f'(x)(5[f(x)]^4 + 6[f(x)]^2 + 3) = \ln(x+1) - x + \frac{x^2}{2} + \frac{1}{5} \quad (1) , \quad x \geq 0 .$$

Η παρασταση  $5[f(x)]^4 + 6[f(x)]^2 + 3$  έχει θετικό προσήμο για κάθε  $x \geq 0$  ως άθροισμα δύο μη αρνητικών και ενός θετικού αριθμού . Το 2ο μέλος έχει θετικό προσήμο για κάθε  $x \geq 0$  λόγω του (α) και συνεπώς από την (1) προκύπτει  $f'(x) > 0$  για κάθε  $x \geq 0$  , οπότε η  $f$  είναι γνησίως αυξουσα στο  $[0, +\infty)$  .

02

Θεωρούμε παραγωγίσιμη συνάρτηση  $f$  με πεδίο ορισμού το  $\mathbb{R}$  τέτοια ώστε

$$\frac{f(2)}{2} = \frac{f(1)}{1} . \text{ Να αποδείξετε ότι η εξίσωση } xf'(x) - f(x) = 0 \text{ έχει μια τουλάχιστον}$$

ριζα στο διαστήμα  $(1, 2)$  .

Θεωρούμε τη συνάρτηση  $h(x) = \frac{f(x)}{x}$  ,  $x \in [1, 2]$  που είναι συνεχής στο  $[1, 2]$  ως

πηλικο συνεχων συναρτησεων (η  $f$  ως παραγωγίσιμη είναι και συνεχής) και παραγωγίσιμη στο  $(1, 2)$  ως πηλικο παραγωγίσιμων συναρτησεων με

$$h'(x) = \frac{f'(x) \cdot x - f(x)(x)'}{x^2} = \frac{f'(x) \cdot x - f(x)}{x^2} . \text{ Ακομη } h(1) = \frac{f(1)}{1} = \frac{f(2)}{2} = h(2) .$$

Συμφωνα με το θεωρημα Rolle έχει μια τουλάχιστον ριζα στο  $(1, 2)$  η εξίσωση

$$h'(x) = 0 \Leftrightarrow \frac{f'(x) \cdot x - f(x)}{x^2} = 0 \Leftrightarrow xf'(x) - f(x) = 0 .$$

03 Δίνεται η συνάρτηση  $f(x) = \eta\mu^2(ax)$ ,  $x \in \mathbb{R}$  και  $a \in \mathbb{R}$ . Να βρείτε την τιμή του  $a$  ώστε να ισχύει  $f''(x) + 4a^2 f(x) = 2$  για κάθε  $x \in \mathbb{R}$ .

Για κάθε  $x \in \mathbb{R}$  έχουμε

$$\begin{aligned} \bullet f'(x) &= 2\eta\mu(ax)(\eta\mu(ax))' = 2\eta\mu(ax)\sigma\upsilon\nu(ax)(ax)' = 2a \cdot \eta\mu(ax)\sigma\upsilon\nu(ax) , \\ \bullet f''(x) &= [2a \cdot \eta\mu(ax)]' \sigma\upsilon\nu(ax) + 2a \cdot \eta\mu(ax) [\sigma\upsilon\nu(ax)]' = \\ &= 2a^2 \sigma\upsilon\nu(ax)\sigma\upsilon\nu(ax) - 2a^2 \cdot \eta\mu(ax)\eta\mu(ax) = 2a^2 \sigma\upsilon\nu^2(ax) - 2a^2 \eta\mu^2(ax) . \end{aligned}$$

Έτσι για κάθε  $x \in \mathbb{R}$ :

$$\begin{aligned} f''(x) + 4a^2 f(x) = 2 &\Leftrightarrow 2a^2 \sigma\upsilon\nu^2(ax) - 2a^2 \eta\mu^2(ax) + 4a^2 \eta\mu^2(ax) = 2 \Leftrightarrow \\ 2a^2 \sigma\upsilon\nu^2(ax) + 2a^2 \eta\mu^2(ax) &= 2 \Leftrightarrow 2a^2 (\sigma\upsilon\nu^2(ax) + \eta\mu^2(ax)) = 2 \Leftrightarrow 2a^2 \cdot 1 = 2 \Leftrightarrow \\ a^2 = 1 &\Leftrightarrow a = 1 \text{ ή } a = -1 . \end{aligned}$$

04 Δίνεται η συνάρτηση  $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ , δυο φορές παραγωγίσιμη, η οποία σε σημείο  $x_0 \in \mathbb{R}$  παρουσιάζει τοπικό ακροτάτο το 0 και ικανοποιεί τη σχέση:  $f''(x) > 4(f'(x) - f(x))$ , για κάθε  $x \in \mathbb{R}$ .

α) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση  $g(x) = f(x)e^{-2x}$  είναι κυρτή στο  $\mathbb{R}$ .

β) Να αποδείξετε ότι είναι  $f(x) \geq 0$ , για κάθε  $x \in \mathbb{R}$ .

α)

Για κάθε  $x \in \mathbb{R}$  έχουμε:

$$\begin{aligned} \bullet g'(x) &= f'(x)e^{-2x} - 2f(x)e^{-2x} , \\ \bullet g''(x) &= f''(x)e^{-2x} - 2f'(x)e^{-2x} - 2f'(x)e^{-2x} + 4f(x)e^{-2x} = e^{-2x}(f''(x) - 4f'(x) + 4f(x)) \end{aligned}$$

• Από την υποθεση για κάθε  $x \in \mathbb{R}$  είναι

$$f''(x) > 4(f'(x) - f(x)) \Leftrightarrow f''(x) - 4f'(x) + 4f(x) > 0$$

Επειδή  $e^{-2x} > 0$  θα είναι  $g''(x) > 0$  για κάθε  $x \in \mathbb{R}$ , συνεπώς η  $g$  είναι κυρτή στο  $\mathbb{R}$ .

β)

Ισχύουν  $f'(x_0) = 0$  (θεώρημα Fermat) και  $f(x_0) = 0$ .

Επειδή  $g(x) = f(x)e^{-2x}$  και  $e^{-2x} > 0$  αρκεί να δείξουμε ότι  $g(x) \geq 0$ , για κάθε  $x \in \mathbb{R}$ .

Η  $g$  είναι κυρτή στο  $\mathbb{R}$  άρα η  $g'$  είναι γνησίως αύξουσα στο  $\mathbb{R}$ . Έτσι έχουμε:

$$\bullet \text{ Για } x > x_0 \Rightarrow g'(x) > g'(x_0) \Rightarrow g'(x) > f'(x_0)e^{-2x_0} - 2f(x_0)e^{-2x_0} \Rightarrow g'(x) > 0 .$$

$$\bullet \text{ Για } x < x_0 \Rightarrow g'(x) < g'(x_0) \Rightarrow g'(x) < f'(x_0)e^{-2x_0} - 2f(x_0)e^{-2x_0} \Rightarrow g'(x) < 0 .$$

$$\bullet g'(x_0) = f'(x_0)e^{-2x_0} - 2f(x_0)e^{-2x_0} = 0 .$$

Άρα η  $g$  παρουσιάζει ολικό ελαχιστο στη θέση  $x_0$ , το  $g(x_0) = f(x_0)e^{-2x_0} = 0$ , συνεπώς για κάθε  $x \in \mathbb{R}$  είναι  $g(x) \geq g(x_0) \Rightarrow g(x) \geq 0$ .

05 Δίνεται η συνάρτηση  $f(x) = x^3 - 6x^2 + 9x + 1, x \in \mathbb{R}$ .

α) Να μελετήσετε ως προς τη μονοτονία τη συνάρτηση  $f$  και να αποδείξετε ότι  $f(x) > 0$  για κάθε  $x \in [1, 3]$ .

β) Να βρείτε το εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται από τη γραφική παράσταση της συνάρτησης  $f$ , τον άξονα  $x'x$  και τις ευθείες  $x=1$  και  $x=3$ .

α)

Για κάθε  $x \in \mathbb{R}$  είναι

$$f'(x) = 3x^2 - 12x + 9 = 3(x^2 - 4x + 3), f'(x) = 0 \Leftrightarrow x^2 - 4x + 3 = 0 \Leftrightarrow x = 1 \text{ ή } x = 3.$$

Το πρόσημο της  $f'(x)$  φαίνεται στον παρακάτω πίνακα :

$x$	$-\infty$	1	3	$+\infty$
$f'(x)$	+	-	+	
$f(x)$	$\nearrow$	$\searrow$	$\nearrow$	

Αρα η  $f$  είναι γνησίως αυξουσα στα διαστήματα  $(-\infty, 1)$ ,  $(3, +\infty)$  και γνησίως φθινουσα στο  $[1, 3]$ . Λόγω της μονοτονίας της  $f$  στο  $[1, 3]$  έχουμε :

$$1 \leq x \leq 3 \Rightarrow f(1) \geq f(x) \geq f(3) \Rightarrow f(x) \geq 3^3 - 6 \cdot 3^2 + 9 \cdot 3 + 1 \Rightarrow f(x) \geq 1.$$

Συνεπώς θα είναι και  $f(x) > 0$  για κάθε  $x \in [1, 3]$ .

β)

Για κάθε  $x \in [1, 3]$  η  $f$  είναι συνεχής ως πολυωνυμική και ισχύει  $f(x) > 0$ .

Αρα το ζητούμενο εμβαδόν είναι

$$E = \int_1^3 f(x) dx = \int_1^3 (x^3 - 6x^2 + 9x + 1) dx = \left[ \frac{x^4}{4} - 2x^3 + 9 \cdot \frac{x^2}{2} + x \right]_1^3 = 6 \text{ τ.μ.}$$

06 Έστω  $h : [1, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$  συνεχής συνάρτηση που ικανοποιεί τη σχέση

$$h(x) = 1999(x-1) + \int_1^x \frac{h(t)}{t} dt, \text{ για κάθε } x \geq 1. \text{ Να αποδείξετε ότι :}$$

α)  $h(x) = 1999x \ln x, x \geq 1$ . β) Η  $h$  είναι γνησίως αυξουσα στο  $[1, +\infty)$ .

α)

Για κάθε  $x \geq 1$  η  $h$  είναι παραγωγίσιμη ως άθροισμα παραγωγίσιμων συναρτησε-

$$\text{ων και είναι } h'(x) = 1999 + \frac{h(x)}{x} \Leftrightarrow h'(x) - \frac{h(x)}{x} = 1999 \Leftrightarrow \frac{1}{x} h'(x) - \frac{1}{x} \frac{h(x)}{x} = \frac{1}{x} 1999 \Leftrightarrow$$

$$\frac{1}{x} h'(x) + \left(\frac{1}{x}\right)' h(x) = \frac{1}{x} 1999 \Leftrightarrow \left(\frac{1}{x} h(x)\right)' = (1999 \ln x)' \Leftrightarrow \frac{1}{x} h(x) = 1999 \ln x + c \quad (1),$$

όπου  $c$  πραγματική σταθερά. Παρατηρούμε ότι  $h(1) = 1999(1-1) + \int_1^1 \frac{h(t)}{t} dt = 0 + 0 = 0$ ,

$$\text{οπότε από την (1) για } x=1 \text{ παίρνουμε } \frac{1}{1} h(1) = 1999 \ln 1 + c \Leftrightarrow 0 = 0 + c \Leftrightarrow c = 0.$$

$$\text{Έτσι η (1): } \frac{1}{x} h(x) = 1999 \ln x \Leftrightarrow h(x) = 1999x \ln x, \quad x \geq 1.$$

β)

Για κάθε  $x \geq 1$  είναι  $h'(x) = (1999x)' \ln x + 1999x (\ln x)' = 1999 \ln x + 1999 > 0$

(αφού για  $x \geq 1$  είναι  $\ln x \geq 0$ ). Αρα η  $h$  είναι γνησίως αυξουσα στο  $[1, +\infty)$ .